

## 醫文所何建志老師出版《醫療法律與醫學倫理》，以促進法學與醫學之專業溝通

本校醫學人文研究所助理教授何建志，為國立臺灣大學法律學研究所博士、衛生署預防接種受害救濟審議委員，今年初出版了新著《醫療法律與醫學倫理》，除作為相關課程教材外，更希望成為開啟法界與醫界溝通大門的橋樑之一。后文為其出版感言。



自從加入北醫大家庭後，我開始教授醫療法律與醫學倫理課程，不過卻為找不到適當教材而困擾。除了沒有法律專業知識，北醫同學們也大多沒有修習過哲學或倫理學課程，不論是法律或倫理，對他們都是陌生的領域。如果有一本教科書能以國內社會現實問題出發，結合醫療實務、法官人權知識與倫理觀點，應該可以讓學生們感到興趣，並對他們將來的工作有實際幫助。然而當時我卻找不到這樣的教科書。【圖：何建志老師】

此外，醫療實務涉及許多專業性、技術性、制度性問題。面對醫療實務中許多疑難情境，對於適當行為標準界線，一般民眾、醫護人員與政府機關常沒有明確共識，導致醫病關係緊張、是非公理混淆，而在不當法律責任壓力下，甚至導致某些部門醫護人力嚴重流失。為了改善醫療環境，建立適當行為規範標準，醫療法學研究自有必要性。不過，由於專業隔閡，醫界與法界常處於無效溝通的情況。為促進醫學與法學專業溝通，這也是我想要撰寫一本科際整合醫療法律書籍的重要動機。希望能夠以這樣一本書，為法律人導引醫療實務現象，了解醫事人員的專業角度與思維方式，也為醫事人員介紹重要的法規與爭議問題。

關於醫療法律與醫學倫理規範的本質，我個人認為是「解決衝突、促進合作」的社會工具。換句話說，法律與倫理都是社會控制工具，應該以應用後果檢討規範方向與手段。如果規範實施後無法達成理想狀態，便應根據事實證據與社會共識價值觀重新檢討修正。而法官除了依法審判之外，在法律裁量空間範圍內，應根據社會現實與社會發展需要，適當參考自然科學與社會科學知識進行判決，才能使判決兼具合法性與正當性。【圖：《醫療法律與醫學倫理》是一本科際整合醫療法律的書籍】

最後，希望這本書除了具有傳授法律防身術、分析解決問題等實用功能之外，也能激發讀者們對於政策、制度、價值與哲學法理問題有更多興趣與思考。由於書中內容涉及醫學、法律、倫理、社會各層面，而我個人學識能力有限，因此這本書自然還有許多可以補充改進的部分，也希望大家多多給予意見指教，讓這本書於再版時能夠更加充實。祝大家平安喜樂！（文/何建志，臺北醫學大學醫學人文研究所助理教授）

